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1. YLEISTÄ 

1.1. Hautaustoimen tehtävä ja tavoitteet 

Hautaustoimella tarkoitetaan hautausmaan hallinto-, suunnittelu-, rakentamis- ja 
kunnossapito sekä hautauksiin liittyviä tehtäviä.  

Hautaustoimen perustehtäviä ovat hautaaminen, hautarekisterin ylläpito, hautausmaiden 
kunnossapito sekä vahtimestari- ja seurakuntamestarityöt hautausmaalla (mm. haudalle 
saatot ja uurnanlaskut). Hautaustoimi huolehtii myös riittävästä hautapaikkavarannosta. 
Hautausmaan kulttuuriperinnön vaaliminen on myös yksi hautaustoimen tärkeistä tehtävistä. 
Hautausmaiden hyvän kunnon ylläpitämiseksi tarvitaan jatkuvaa ja suunnitelmallista 
kunnossa pitoa. Tavoitteena on luoda puitteet asianmukaiselle ja vainajan muistoa 
kunnioittavalle hautaan siunaamiselle, hautaamiselle ja muistamiselle. Hautaustoimi 
palvelee omaisia ja hautausmaalla kävijöitä kaikissa hautaustoimeen liittyvissä asioissa. 
Hautaustoimi edustaa näkyvää osaa seurakunnan toiminnasta ja tulee siten lähelle ihmistä. 

Hautainhoito on ulkoistettu vuodesta 2016 alkaen. 

Hautaustoimen tavoitteita ovat: 

• laadukas, asiantunteva, luotettava ja yhdenvertainen palvelu kaikille  
• toimivan ja turvallisen työympäristön varmistaminen 
• vainajan kohtelu hienotunteisesti 
• hautausmaan, kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden alueiden ja hautojen kunnossapito 

hautausmaan hoitosuunnitelman mukaisesti  
• sankarihauta-alueiden kunnossapito hautausmaan hoitosuunnitelman mukaisesti  
• hautausmaan toiminta kestävän kehityksen mukaisesti 

1.2. Ohjaava lainsäädäntö ja lupakäytännöt 

Hautausmaiden kunnossapito perustuu seuraaviin lakeihin, asetuksiin, sääntöihin ja 
ohjeisiin:  

• hautaustoimilaki (457/2003)  
• kirkkolaki (652/2023), 3 luku 21–37 §:t  
• kirkkojärjestys (657/2023), 3 luku 55–61 §:t  
• muinaismuistolaki (295/1963) 
• terveydensuojeluasetus (1280/1994), 7. luku, 39.–42. §  
• järjestyslaki (612/2003) 
• jätelaki (646/2011)  
• ympäristönsuojelulaki (527/2014)  
• maankäyttö- ja rakennuslaki (132/1999)  



• vesilaki (587/2011)  
• hautaustoimen ohjesääntö  
• hautausmaakaava ja hautausmaan käyttösuunnitelma  
• seurakunnan strategia  
• kirkon ympäristödiplomi  
• kunnan yleis- ja asemakaavat sekä ympäristö-, rakennus-, toimenpide- ja 

maisematyöluvat 

1.3. Hautausmaan esittely 

Kuortaneen seurakunnalla on vain yksi hautausmaa, joka levittäytyy kirkon ympärille. 
Sankarihautausmaa on keskeisellä paikalla kirkon vieressä. Hautausmaa on sekoitus vanhoja 
ja uusia hautoja. Kirkon läheisyydessä sijaitsee myös muistolehto, joka vihittiin käyttöön 1. 
adventtisunnuntaina 2022. Hautausmaata ympäröi joka puolelta kiviaita, jota on vuosien 
aikana usein siirretty ulommaksi. Metalliset sisäänkäyntiportit, joita on kaksi, sijaitsevat 
pohjoisen ja eteläisen parkkipaikan puolilla ja Kirkkotien puolelta on portiton sisäänpääsy 
hautausmaalle. Hautausmaalla on paljon hoidettavaa nurmipinta-alaa sekä hoidettavia 
hiekkakäytäviä. Hautausmaan kokonaispinta-ala on 4,5 ha.  

Hautausmaan alueella sijaitsee myös siunauskappeli, joka on entinen valtion viljamakasiini 
vuodelta 1864 ja muutettu kappeliksi vuonna 1952. Kappeli on ulkokuoreltaan suojeltu 
rakennus. Kappelin alla sijaitsee ruumiskellari, jonne käynti on hautausmaan aidan 
ulkopuolelta. 

Hautausmaan kunnossapitoluokitus (RAMS) 

Hautausmaa kuuluu pääosiltaan luokkaan R2 eli toimintaviheralueisiin. Sankarihautausmaat 
luokitellaan rakennettuihin arvoviheralueisiin (R1). Alueen siisteys tarkistetaan ja myös 
hoitotoimenpiteitä tehdään päivittäin. Suoja- ja vaihettumisviheralueisiin (R4) luetaan alueet, 
joissa ympäristö vaihtuu rakennetusta ympäristöstä luonnonympäristöön. Tällaisia alueita 
ovat esim. Muistolehdon reuna-alueet ja paikoitusalueiden reunamat. Sirottelualue 
luokitellaan puistometsäksi (M2.1). 

1.4. Kirkon ympäristödiplomi 

Kirkon omaa ympäristöjärjestelmää, ympäristödiplomia, on käytetty seurakunnissa ja 
seurakuntayhtymissä vuodesta 2001 lähtien ympäristövastuun kantamisen välineenä. 
Ympäristöjärjestelmällä sidotaan ympäristöasiat osaksi seurakunnan ja seurakuntayhtymän 
toimintaa. Ympäristöjärjestelmän keskeisin tavoite on ohjata seurakuntalaisia 
ympäristövastuulliseen ajatteluun ja toimintaan. Ympäristödiplomi haastaa myös 
seurakunnan ja seurakuntayhtymän työntekijät ymmärtämään ympäristöasiat osana jokaista 
toimintaa. Ympäristödiplomi asettaa tavoitteita ympäristöhaittojen vähentämiseksi, organisoi 



tehtäviä sekä niiden seurantaa tavoitteiden saavuttamiseksi. Ympäristödiplomi edellyttää 
kaikilta diplomia hakevilta samojen minimikriteerien täyttämistä. Vähimmäisvaatimukset 
toteutuvat hautausmaiden osalta, kun hautausmaille tehdään ympäristöselvitys, laaditaan tai 
päivitetään hoito-ohjeet tai niiden ympäristöosat, koulutetaan työntekijöitä ja ohjataan 
omaisia ympäristöasioissa ja järjestetään jätehuolto asianmukaisesti. Lisäksi hautausmailla 
noudatetaan kunnan jätehuoltomääräyksiä ja ympäristönsuojelumääräyksiä. 

Ilmastonmuutoksen vaikutukset tulevat näkymään myös hautausmaan hoidon haasteina. 
Ilmaston ennustetaan muuttuvan siten, että kevät ja kesä alkavat aikaisemmin ja ne ovat 
hieman lämpimämpiä. Keväällä ja kesällä tulevat pitkät kuivat jaksot, hallaton kausi pitenee, 
mutta hallat ovat ajoittain ankaria. Syksy ja talvi alkavat myöhemmin sekä selvästi 
lauhempana. Syksyisin ja talvisin on runsaasti sateita. Lyhyitä kovia pakkasjaksoja tulee 
satunnaisesti ja lumettomuus yleistyy. Maa voi routaantua syvältä lumen puutteen takia. 
Talvehtimisongelmat tulevat lisääntymään varsinkin lumettomilla alueilla. Kasvintuhoojat ja -
taudit tulevat lisääntymään, ja sen myötä kasvien perusterveys sekä oikeiden kasvien valinta 
tulee entistä tärkeämmäksi. Paitsi taudit ja tuholaiset myös rikkakasvit tulevat lisääntymään 
kiihtyvällä tahdilla, kun kasvuolosuhteet muuttuvat leudompien talvien myötä otollisemmiksi. 

Ympäristödiplomin mukaisia kunnossapidon toimintaperiaatteita ovat muun muassa:  

• Kehitetään ja kunnossapidetään hautausmaata osana laajempaa viherverkostoa.  
• Käytetään kunnossapitoluokitusta monipuolisesti niin, että hautausmaalle syntyy myös 

luonnon monimuotoisuutta edistäviä vähemmän tehokkaasti hoidettavia alueita.  
• Tunnistetaan, poistetaan ja hävitetään haitalliset vieraslajit asianmukaisesti.  
• Varmistetaan monivuotisten kasvien soveltuvuus paikkakunnan kasvillisuusvyöhykkeelle. 
• Hankitaan kotimaassa ja mieluiten lähellä tuotettuja kasveja ja muita kunnossapidon 

materiaaleja.  
• Käytetään ympäristövaikutuksiltaan vähiten haittaavia tuotteita.  
• Vältetään kemikaalien käyttöä. 
• Torjutaan liukkautta sepelillä.  
• Hävitetään rikkakasvit mekaanisesti.  
• Käytetään hitaasti liukenevia lannoitteita maa-analyysien ohjeiden mukaan.  
• Tehdään pölynsidontaa harkiten.  
• Kasteluvesi nostetaan järvestä. 
• Suositaan akkukäyttöisiä pienkoneita.  
• Käytetään pienkoneissa pienkonebensiiniä.  
• Laaditaan puustolle hoitosuunnitelma.  
• Lajitellaan hautausmailla syntyneet jätteet huolellisesti ja opastetaan hautausmaan 

käyttäjiä lajitteluun. 



1.5. Hautausmaat ja kulttuuriympäristön vaaliminen 

Kirkkorakennuksille, kirkkopihoille ja hautausmaille on usein annettu suojelumerkintöjä ja -
määräyksiä maankäyttö- ja rakennuslain mukaisissa kaavoissa. Suuri osa kirkkojen 
ympäristöistä on valtakunnallisesti arvokkaita eli valtakunnallisesti merkittäviä rakennettuja 
kulttuuriympäristöjä (RKY). Ne on julkaistu osoitteessa www.rky.fi. 

”Kuortaneen kirkonmäki kirkkoineen, tapuleineen kirkkotarhoineen ja toimituskappeliksi 
muutettuine kruununmakasiineineen on poikkeuksellisen hyvin säilynyt eteläpohjalainen 
kirkkomiljöö Kuortaneenjärven rantaa seuraavalla mäntykankaalla. Kuortaneen kirkko kuuluu 
pohjalaisten kaksikymmentäneljäkulmaisten 1700-luvun loppupuolen ristikirkkojen joukkoon 
ja se on rakennettu kuuluisan eteläpohjalaisen kirkonrakentajan Antti Hakolan johdolla. 
 
Pohjakaavaltaan kaksikymmentäneljäkulmaisen puisen ristikirkon paanukaton keskellä 
kohoaa kaksiosainen sipuliin päättyvä torni. Seinien ponttilautaverhous ja ikkunat ovat 1890-
luvulta. Avara sisätila on vastaavalla tavalla uusittu. 
 
Olof Häggblomin johdolla rakennettu kolmikerroksinen kellotapuli vuodelta 1831 edustaa 
monimuotoisuudessaan kansanomaista empirearkkitehtuuria. Suuri tiilinen 
Intendenttikonttorissa suunniteltu kruununmakasiini 1850-luvulta on muutettu 1950-luvulla 
siunauskappeliksi.” 

Lähde Museovirasto: RKY  ι  Kohdetiedot 

 

1.6. Hautausmaan kunnossapidon vastuut 

Seurakunnan hautaustoimen hoitovastuu 

Hautaustoimilain (457/2003) 5. luvun 13. pykälän mukaan hautausmaan ylläpitäjän tulee 
hoitaa hautausmaata sen arvoa vastaavalla ja vainajien muistoa kunnioittavalla tavalla. 
Hautausmaiden yleinen kunnossapito on seurakuntien ja seurakuntayhtymien hautaustoimen 
vastuulla. Hautaustoimen vastuulla olevia hautausmaiden kunnossapitotöitä ovat:  

• hautausmaan kulkuväylien ja pysäköintialueiden kunnossapito  
• hautausmaiden yleisten alueiden kasvillisuuden kunnossapito  
• hautausmaarakenteiden ja -kalusteiden kunnossapito (mm. portit, aidat, penkit, 

valaisimet, pyörätelineet, opasteet, hulevesijärjestelmät, kasteluvesijärjestelmä ja 
kameravalvonta)  

• yleinen puhtaanapito ja jätehuolto  
• yhteisten muistelupaikkojen kunnossapito hautausmaan käyttösuunnitelman mukaan  
• sankarihauta-alueiden ja muiden merkittävien hauta-alueiden kunnossapito  

http://www.rky.fi/
https://www.rky.fi/read/asp/r_kohde_det.aspx?KOHDE_ID=1624


• seurakunnalle ja seurakuntayhtymälle palautuneiden ja kulttuurihistoriallisesti 
arvokkaiden hautojen hoito kirkkovaltuuston päätöksen mukaan 

Omaisten hoitovastuu 

Kirkkolain (652/2023) 3 luvun 33 §:n mukaan haudat on pidettävä hautausmaan arvoa 
vastaavasti hoidettuina ja haudan hoidosta vastaa hautaoikeuden haltija. Omaisen vastuulla 
on yksittäisen haudan hoito hautamuistomerkkeineen sekä kasveille varattuine 
istutusalueineen (kukkapesä). Reunakivellisellä haudalla omaisen vastuulla on hoitaa myös 
reunakivien rajaama alue. Omaiset kustantavat kokonaisuudessaan yksittäisen haudan 
hoidon sekä hautamuistomerkkiin liittyvät hankinta- ja hoitokustannukset. Omaisten 
hoitovelvoitteita ovat:  

• haudalle hankitun hautamuistomerkin hoito  
o Haudan muistomerkki (yleensä hautakivi) on asennettu suoraan ja turvallisesti 

paikoilleen. Hautamuistomerkin asento tarkistetaan vähintään kerran vuodessa. 
Hautamuistomerkki oikaistaan ennen kuin se on vaarassa kallistua tai kaatua ja 
ennen kuin se aiheuttaa haittaa tai tapaturman vaaraa hautausmaalla 
vieraileville sekä hautausmaiden työntekijöille. Esimerkiksi arkun tai uurnan 
maatumisen myötä hautamuistomerkki voi kallistua. Routiva maa sekä puun 
juuret saattavat joko nostaa tai laskea hautamuistomerkkiä. 
Hautamuistomerkkien hoidossa noudatetaan Museoviraston 
”Hautamuistomerkkien hoito” -julkaisun ohjeita. Seurakunta hoitaa 
haudanhaltijan pyynnöstä hautakiven oikaisun maksullisena toimenpiteenä. 

• haudan kasveille varatun istutusalueen (kukkapesä) hoito kevät- ja syyssiivouksineen  
o Kausikasvien eli kesäkukkien istuttaminen ei ole pakollista kasveille varattuun 

istutusalueeseen eli kukkapesään. Ne voidaan korvata esimerkiksi 
monivuotisilla perennoilla. Haudalla voi olla myös leikattava nurmikko. 
Haudoille ei istuteta pensaita tai puita, eikä tuoda muovikukkia. 

o Mikäli kasvillisuutta on istutettu haudalle, istutukset hoidetaan niin, etteivät 
rikkakasvit kasva yleisilmettä häiritsevästi ja etteivät kasvi-istutukset leviä 
istutusalueen ulkopuolelle eikä naapurihautojen puolelle tai täysikasvuisina ole 
haitaksi hautaamiselle tai hautausmaan hoidolle.  

o Kausikasvien hoidossa huomioidaan myös, etteivät ne levitä kasvitauteja 
ympäröiviin kasvustoihin. Esimerkiksi härmäiset kasvit poistetaan tai 
vaihdetaan terveisiin kasveihin. 

• nurmikon siistiminen hautamuistomerkin ja kasveille varatun istutusalueen ympäriltä 
10 cm leveydeltä. 

o Hautamuistomerkkiin rajoittuva nurmikko pidetään siistinä ja samalla 
korkeudella kuin haudalla oleva muu nurmikkokasvusto. 



• haudalle tuoduista muistoesineistä huolehtiminen (irtotavaroita ei säilytetä 
hautakiven takana, lyhdyt eivät saa olla hautakiven leveyden ulkopuolisella alueella, 
sankahaudalle tuodut lyhdyt täytyy poistaa kevään tullen) 

• roskien ja muun jätteen poistaminen haudalta (muun muassa palaneet hautakynttilät) 
noudattaen jätteenlajitteluohjeita: palavajäte, maatuva jäte, lasi ja metalli eri astioihin. 

• reunakivien rajaaman alueen hoito 
• muistolehtoon, sirottelualueille ja muualle haudattujen vainajien 

yhteismuistelupaikalle ei saa tuoda kukkia tai muistoesineitä. Muualle haudattujen 
muistopaikalle voi tuoda kynttilöitä maan tasalle, ei korkeammalle.  

• Haudanhoitoon käytetyt työkalut palautetaan paikalle, josta ne on noudettu. 
• Viimeistään muutaman viikon kulututtua hautauksesta, tulee omaisten poistaa 

seppelnauhat ja kukkavihkojen kortit haudalta. Kukkavihot voi viedä palava/sekäjäte 
astiaan. 

Sopimushautojen hoito 

Valtio, kunta, kulttuuriperintöä vaaliva yhdistys tai yksityishenkilö voivat myös huolehtia 
haudoista. Haudan hoidosta huolehtiminen ei tuota oikeutta hoidettavaan hautaan. 
Tällaisessa tilanteessa laaditaan seurakunnan tai seurakuntayhtymän ja haudan hoidosta 
vastaavan tahon välille sopimus, jossa sovitaan toimintatavat. 

Kuortaneen seurakunnan hautainhoito on siirretty ostopalvelutoiminnaksi. Halutessaan 
haudanhaltija voi tehdä haudan hoidosta sopimuksen yrittäjän kanssa.  

1.7. Hoitamattomat haudat 

Kirkkoneuvosto voi velvoittaa hautaoikeuden haltijan kunnostamaan haudan, jonka hoito on 
olennaisesti laiminlyöty. Haudan kunnostus on tehtävä vuoden määräajassa siitä, kun päätös 
on annettu hautaoikeuden haltijalle tiedoksi. Kirkkoneuvosto voi päättää hautaoikeuden 
menettämisestä, jollei laiminlyöntiä ole korjattu. Päätöksestä on tiedotettava kirkkolaissa (3 
luku 33 § 3 momentti ja 10 luku 26 §) määritetyllä tavalla. Haudan hoitamattomuuden 
perusteita ovat esimerkiksi:  

• hauta on ollut selkeästi hoitamatta vähintään kaksi vuotta  
• haudalla on kaatunut tai vaarallisesti kallellaan oleva hautamuistomerkki  
• kasveille varatulla istutusalueella tai reunakivien rajaamalla alueella kasvaa runsaasti 

ja häiritsevästi rikkakasveja, kuten voikukkia, nokkosia, kortetta, pujoa tai puiden tai 
pensaiden taimia  

• istutettu kasvillisuus on levinnyt sille varatun istutusalueen ulkopuolelle 

Istutusalueella kasvavan monivuotisen perennan tai sammalen perusteella hautaa ei katsota 
hoitamattomaksi. Hoitamattomaksi todetut haudat ja niiden hautamuistomerkit käsitellään 
seurakunnan määrittämän toimintatavan mukaan. 



Seurakunnalle ja seurakuntayhtymälle palautunut hauta voidaan luovuttaa uudelleen 
edellyttäen, että haudan koskemattomuusaika on mennyt umpeen eikä hauta ole muusta 
syystä säilyttämisen arvoinen − kuten kulttuurihauta, merkkihenkilön hauta tai haudalla on 
merkittävä muistomerkki. 

1.8. Hautaukseen liittyvät toimintatavat 

Hautauksen yhteydessä tehtävät työt − kuten kaivutyöt ja kaivumassojen välivarastointi − 
voivat hetkellisesti heikentää hautausmaan yleisilmettä sekä aiheuttaa turvallisuushaittoja. 
Tilapäisen haitan aiheuttaminen viereisille haudoille ei ole esteenä haudan avaamiselle.  

Arkkuhautauksen yhteydessä haudalla olevat hautamuistomerkit tai muut rakennelmat 
poistetaan haudalta hautauksen ajaksi seurakunnan määrittämän aikataulun mukaan 
haudankaivajan toimesta.  

Hauta kaivetaan hautakartan määräämään paikkaan yleensä hautausta edeltävän viikon 
aikana, ellei muuta sovita ja sen leveys ja pituus määräytyvät arkun suuruuden mukaan siten, 
että arkku mahtuu riittävän väljästi laskeutumaan vaakasuorassa asennossa haudan pohjalle 
saakka. Haudan kaivuusta syntyneet kaivuumassat sijoitetaan haudan välittömään 
läheisyyteen (väliaikaisesti massat voivat sijaita viereisen hautapaikan päällä, ei kuitenkaan 
istutusalueella, istutusalue suojaten). Haudan kaivamisen aikana näkyviin tulevat 
aikaisemmin haudatun vainajan jäännökset peitetään haudan pohjalle. Hautauksen jälkeen 
hauta täytetään kaivumassoilla heti siunauksen jälkeen. Täyttö tiivistetään ja haudan pinta 
tasoitetaan, muotoillaan, kasvitetaan ja siistitään alueen edellyttämällä tavalla 
pääsääntöisesti hautausta seuraava kesänä. Hautamuistomerkin ja muiden rakennelmien 
takaisin asentamisesta vastaa seurakunta. Hautamuistomerkin tilaamisesta ja 
kaivertamisesta vastaavat omaiset. 

Uurnahautauksia tehdään ympäri vuoden. Haudan avauksesta huolehtii aina seurakunta. 
Haudan peiton voi hoitaa omaiset tai seurakunta sopimuksen mukaan. 

2. HAUTAUSMAAN KUNNOSSAPITO 

2.1. Hautausmaan kunnossapidon tavoite 

Hautausmaan kunnossapidon − eli hoidon, korjauksen ja järjestelmien käytön − tavoitteena 
on varmistaa hautausmaan toimivuus, viihtyisyys, esteettisyys ja turvallisuus sekä yleisilme 
valitun kunnossapitoluokan tai -luokkien mukaan. Tämän lisäksi kunnossapidon keinoin 
varmistetaan hautausmaan kulttuuriarvojen säilyminen ja vahvistuminen. Hautausmaa on 
ensisijaisesti hautaamista varten ja hautaamisen vuoksi hautausmaan turvallisuus, toimivuus 
ja viihtyisyys voivat tilapäisesti heikentyä. Talvinen haudankaivuu maan sulatuksineen voi 
näyttää epäesteettiseltä ympäröivää valkeaa lumipeitettä vasten. Hiekkamaalle haudattaessa 



hauta voi sortua laajalta alueelta ja häiritä tilapäisesti myös naapurihautojen turvallisuutta ja 
pyhyyttä. Hautaustoimen ohjesäännön mukaan tilapäisen haitan aiheuttaminen viereisille 
haudoille ei ole esteenä haudan avaamiselle.  

Asetettuihin kunnossapidon tavoitteisiin päästään suunnittelemalla hautausmaan hoito-, 
korjaus ja järjestelmien käyttötehtävät toteutettavaksi oikea-aikaisesti ja oikeilla 
työmenetelmillä.  

2.2. Hautausmaan yleinen kunnossapito 

Hautausmaan talvihoito 

Hautausmaan pääkäytävät ja roskiksille kulkevat käytävät aurataan lumisateiden jälkeen 
viikolla joka aamu tai tarvittaessa myös päivisin.  Pienemmille alueille käytetään lumikolaa ja 
muita käsikäyttöisiä lumityökaluja. Hiekoitusta suoritetaan tarvittaessa. 

Hautausmaan puhtaanapito ja jätehuolto 

Hautausmaalla on sekajäteastioita pääporteilla, yksi molemmilla. Erikseen kerätään myös 
lasi ja metalli sekä maatuva jäte. Jätekuljetuksia hoitavat LT Lassila-Tikanoja ja Lakeuden 
Etappi. 

Hautausmaan rakenteiden, varusteiden, kalusteiden ja laitteiden hoito 

Hautausmaalla käytettävät varusteet ja koneet sijaitsevat tapulissa, srk-talon 
ulkorakennuksessa, Kirkkotien varren varastovajassa. Kesäkaudella vesi otetaan järvestä 
imupumpulla hautausmaalla sijaitseviin altaisiin. Kasteluvesipisteitä hautausmaalta löytyy 8 
kpl. Kastelukannut sijaitsevat vesipisteiden luona. Haravat ja muut istutusvälineet sijaitsevat 
kellotapulin alakerrassa, kesäaikana sangot, haravat ja kastelukannut löytyvät vesipisteiltä. 

Hautausmaan kasvillisuuden hoito 

Nurmikot ajetaan niiden kasvettua viitenä päivänä viikossa. Muuta kasvillisuutta hoidetaan 
kitkien ja leikaten kesäaikana. 

Hautausmaan haitallisten viherkasvien poisto 

Rikkakasvien poisto mekaanisesti ja myrkyttäen vain tarvittaessa. 

Hautausmaan kunto- ja turvallisuustarkistukset ja inventoinnit 

Hautaustoimen kiinteistöistä ja infrasta (mm. rakennukset, sähkö, valaistus, muurit, portit) 
vastaa seurakunnan kiinteistö- ja hautaustoimi. Henkilöstö- ja taloushallinto, kirkkoneuvosto 
sekä kirkkovaltuusto vastaavat osaltaan hautaustoimen toiminnasta hallinnolliselta kannalta. 

Kunto- ja turvallisuustarkistuksia tehdään päivittäin työn ohessa. Kirkkoneuvosto suorittaa 
hautausmaan katselmuksen vähintään kerran vuodessa. Investoinneista päätetään tarpeen 
mukaan mm. vahingon sattuessa tai tehdyn talousarvion mukaan. 



Hautausmaan järjestelmien hoito ja käyttö 

Hautakortit ovat paperisia kortteja, jotka sijaitsevat turvakaapissa suntioiden työtilassa. 
Samassa tilassa sijaitsevat myös paperiset hautakartat. Sähköinen hautakirjanpito on 
tulevaisuudessa ajankohtaiseksi tuleva hankinta. Hautaustoimen varaukset tehdään 
sähköisesti Katrina-varauskirjasta. 

3. HAUTAUSMAAN KUNNOSSAPIDON RESURSSIT 

3.1. Henkilöstö 

Vastaava suntio, kiinteistönhoitaja-suntio (joka kaivaa haudat), osa-aikainen tuntityöntekijä, 
kesä-heinäkuussa nuoria pääsääntöisesti ruohonleikkuussa, haudankaivajan vapaita 
sijaistava yrittäjä. Hautainhoito ulkopuolisella yrittäjällä.  

3.2. Koneet, laitteet ja käsityökalut 

Haudankaivuussa ja lumi- ja muissa konetöissä käytettävä JCB-kaivuri, 2 kpl päältä ajettavia 
ruohonleikkureita joista toinen keräävä pientraktori, 3 kpl työnnettäviä ruohonleikkureita, 2 
kpl siimaleikkureita, akkukäyttöinen raivaussaha, moottorisaha, hiekanpoistaja, oksasaha, 
nurmikon reunan tasaaja, 2 kpl polttomoottorikäyttöistä reppupuhaltajaa, 1kpl 
akkukäyttöinen puhaltaja, kottikärryjä useampi, pieni kompressori, porakoneita ym. tarvittavia 
pienlaitteita. 

3.3. Toimitilat 

Hautaustoimella on oma toimisto. Vuonna 2025 ja 2026 se on toimistokontissa hautausmaan 
pohjoispäässä, siunauskappelin läheisyydessä. Siunauskappeli on toistaiseksi poissa 
käytöstä. Vuosina 2026–2028 saadaan hautaustoimelle oma rakennus sekä siunauskappeli 
korjattua siunauskäyttöön. Tällä hetkellä kaikki siunaukset suoritetaan joko kirkossa tai 
haudalla. 

Hautausmaalla käytettävät koneet on sijoitettu vanhaan varastorakennukseen ja 
seurakuntatalon piha-alueella sijaitsevaan ulkorakennukseen, jotka molemmat ovat ns. 
kylmiä tiloja. Varsinaista huoltotilaa ei ole. Käsityökaluja kuten haravia säilytetään tapulin 
alaosassa. 

3.4. Kehittämiskohteet 

Hoitamattomien hautojen laputus lähitulevaisuudessa. 


